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Annex 1 - items alliberats de Matematiques a proves PISA
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ITEMS LIBERADOS

PISA

EJEMPLOS POR NIVELES

www.mecd.gob.es/inee

0000000




iTEMS LIBERADOS PISA

EJEMPLOS DE PRUEBAS DE MIATEMATICAS (PREGUNTAS LIBERADAS)

Limite i
i i Item/Pregunta
Nivel inferior .d’e " /Preg Proceso Contenido Contexto
puntuacion (dificultad en la escala PISA)
del nivel
6 Puerta giratoria P2 (840,3) Formular Ejf;;lo ¥ Cientifico
669,3
. Cambio y .
5 Frecuencia de goteo. (631,7) Emplear . Profesional
607,0 relaciones
4 Puerta giratoria P3 (561,3) Formular | Cantidad Cientifico
544,7
3 Puerta giratoria P1 (512,3) Emplear E;f;?o y Cientifico
482,4
. - Incertidumbre .
2 4201 Lista de éxitos P3 (428,2) Interpretar - Social
| ti
1 357,8 Lista de éxitos.P2 (415,0) Interpretar yn;:;olgumbre Social
Por
. | ‘i
L] Lista de éxitos P1 (347,7) Interpretar LTl Social
del y datos
nivel 1

4
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iTEMS LIBERADOS PISA

LISTA DE EXITOS

Los nuevos CD de los grupos BTABailar y Caballos Desbocaos salieron a la venta en enero.
En febrero los siguieron los CD de los grupos Amor de Nadie y Los Metalgaites. El siguiente
grafico muestra las ventas de CD de estos grupos desde enero hasta junio.

Ventas de CD por mes

2250

2.000 — B -

CIBTABailar

1.750 1 I

M Caballos Desbocaos

1.500 ——

1.250

1.000 ——

Namero de CD vendidos por mes

750 1

500 -

o+
Enero Febrero Marzo  Abril

Pregunta 1

M Amor de Nadie

OLos Metalgaites

Mayo Junio

¢Cuantos CD vendié el grupo Los Metalgaites en abril?

A. 250
B. 500

C. 1000

D. 1270

Madxima puntuacion
Cddigo 1: B. 500

Sin puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.
Cddigo 9: Sin respuesta.

Dificultad en la

escala PISA Proceso

Nivel Promedio de aciertos

Contenido Contexto

Por debajo OCDE: 87,3%

nivel 1 347,7

Interpretar
Espafia: 90,9%

Incertidumbre y datos Social

5
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iTEMS LIBERADOS PISA

Pregunta 2

¢En qué mes vendié por primera vez el grupo Amor de Nadie mas CD que el grupo Caballos
Desbocaos?

A. En ningln mes
B. En marzo
C. En abril

D. En mayo

Madxima puntuacion
Cadigo 1: C. Abril

Sin puntuacion

Cadigo 0: Otras respuestas.
Cadigo 9: Sin respuesta.

Nivel LA ICL Promedio de aciertos Proceso Contenido Contexto
escala PISA

OCDE: 79,5%
1 415,0 Interpretar Incertidumbre y datos Social
Espafia: 76,5%

Pregunta 3

El manager de Caballos Desbocaos esta preocupado porque el nimero de CD que han
vendido disminuyd de febrero a junio.

¢Cual es el volumen de ventas estimado para julio si continda la misma tendencia negativa?
A. 70CD
B. 370CD
C. 670CD
D. 1340CD
Madxima puntuacion
Cddigo 1: B. 370 CD
Sin puntuacién
Cddigo 0: Otras respuestas.
Cddigo 9: Sin respuesta.

Dificultad en la
Nivel Promedio de aciertos Proceso Contenido Contexto
escala PISA

OCDE: 76,7%
2 428,2 Interpretar Incertidumbre y datos Social
Espafia: 74,3%

6
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iTEMS LIBERADOS PISA

FRECUENCIA DE GOTEO

Las infusiones intravenosas (goteo) se utilizan para administrar liquidos y fdrmacos a los
pacientes.

Las enfermeras tienen que calcular la frecuencia de goteo G de las infusiones intravenosas
en gotas por minuto.

Utilizan la formula — donde

g es el factor de goteo expresado en gotas por mililitro (ml)
v es el volumen de la infusiéon intravenosa en ml

n es el nimero de horas que ha de durar la infusién intravenosa.

Pregunta 2

Las enfermeras también tienen que calcular el volumen de la infusién intravenosa, v, a
partir de la frecuencia de goteo, G.

Una infusién intravenosa, con una frecuencia de goteo de 50 gotas por minuto, ha de
administrarse a un paciente durante 3 horas. El factor de goteo de esta infusidn intravenosa
es de 25 gotas por mililitro.

¢éCudl es el volumen de la infusién intravenosa expresado en ml?

Volumen de la infusién intravenosa: ............ ml
Madxima puntuacion
Cadigo 1: 360
Sin puntuacion
Cddigo 0: Otras respuestas.
Cadigo 9: Sin respuesta.

Nivel LEEEE L Promedio de aciertos Proceso Contenido Contexto
escala PISA

OCDE: 25,7%
5 631,7 Emplear Cambio y relaciones Profesional
Espafia: 27,6%
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iTEMS LIBERADOS PISA

PUERTA GIRATORIA

Una puerta giratoria consta de tres hojas que giran dentro de un espacio circular. El
didmetro interior de dicho espacio es de 2 metros (200 centimetros). Las tres hojas de la
puerta dividen el espacio en tres sectores iguales. El siguiente plano muestra las hojas de la
puerta en tres posiciones diferentes vistas desde arriba.

(0
N

Pregunta 1
¢Cudnto mide (en grados) el angulo formado por dos hojas de la puerta?
Medida del angulo: ... &

Madxima puntuacion
Cadigo 1: 120.

Sin puntuacion

Cddigo 0: Otras respuestas.
Cadigo 9: Sin respuesta.

Dificultad en la
Nivel Promedio de aciertos Proceso Contenido Contexto
escala PISA

OCDE: 57,7%
3 512,3 Emplear Espacio y forma Cientifico
Espafia: 52,5%

8
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iTEMS LIBERADOS PISA

Pregunta 2

Las dos aberturas de la puerta (la seccion punteada en el
dibujo) son del mismo tamafio. Si estas aberturas son
demasiado anchas las hojas giratorias no pueden
proporcionar un espacio cerrado y el aire podria entonces
circular libremente entre la entrada y la salida, originando
pérdidas o ganancias de calor no deseadas. Esto se muestra
en el dibujo de al lado.

Paosible circulacion del
aire en esta posicidn.

éCual es la longitud maxima del arco en centimetros (cm) que puede tener cada abertura
de la puerta para que el aire no circule nunca libremente entre la entrada y la salida?

Longitud maxima del arco: ................... cm

Madxima puntuacion

Cddigo 1: Respuestas en el intervalo de 104 a 105. [Deben aceptarse las respuestas calculadas

como 1/6 de la circunferencia, p. ej., (— ]
Sin puntuacion
Cadigo 0: Otras respuestas.
Cddigo 9: Sin respuesta.

Dificultad en la

Nivel Promedio de aciertos Proceso Contenido Contexto
escala PISA
OCDE: 3,5%
6 840,3 Formular Espacio y forma Cientifico
Espafia: 2%
Pregunta 3

La puerta da 4 vueltas completas en un minuto. Hay espacio para dos personas en cada uno

de los tres sectores.

éCudl es el nUumero maximo de personas que pueden entrar en el edificio por la puerta en

30 minutos?
A. 60
B. 180
C. 240
D. 720

Madxima puntuacion
Cddigo 1: D. 720.

Sin puntuacioén

Cadigo 0: Otras respuestas.
Cddigo 9: Sin respuesta.

Nivel LTI EICHE) Promedio de aciertos Proceso
escala PISA

Contenido Contexto

OCDE: 46,4%
4 561,3 Formular
Espafia: 45,3%

Cantidad Cientifico

9
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Activitat 1: El teléfon mobil

Observa la figura segiient, que representa la carrega que queda a la bateria d’un mobil
(part fosca):

s[INIIT

e

Gastat No gastat

KR Quina fraccié del total de la carrega s'ha gastat?

0-1
Respostap e .o o0 oML e L

EX Si la carrega de la bateria té una durada maxima de 250 hores, quant temps durara la
carrega de la bateria que queda?

s

o] Lt

250 hores

Racpaetae 2000 e T I G h &

Si a aquesta ailra bateria li queda carrega per a 120 hores, guina és la seva capacitat quan
esia plena?

100044

<t
120 hores

0-1

Respesta: S i e e h
2




Activitat 1: El teléfon mobil

EX Una companyia de telefonia té les tarifes segllents:

15 céntims
establiment de
trucada

8 céntims / minut

Quant cal pagar per una trucada de 6 minuts?

0-1

Respostar 0 L0l =0 0 Bl e s e B €

B La tarifa de consum minim, sense tenir en compte els impostos, és de 8 €/mes. Al cost del
consum s'hi ha d'afegir el 21 % en concepte d’'impostos.

Si només es fa un consum minim, omple la taula segiient:

Consum minim 8€
.. Impostos Respasiai, ... £
Cost total Resposta: .......c.......... €

6 | Senyala quina de les expressions seglients mostra el cost total amb impostos (y) en relacio
amb el cost, sense impostos, del consum (x).

s P

y=0,21x

B

14

Recorda que es paga el 21 % d'impostcs.

Y

y=x+ 21 y=121x

G-1



Activitat 2: Figura hexagonal

Sobre un paper quadriculat, el David dibuixa una figura hexagonal segons s’observa en
el dibuix segiient:

I‘Scm

5cm

Calcula I'area (color fosc) de la figura hexagonal.

RESPOSTA: o e i o S c:m2

El David dubta del valor del perimetre de la figura hexagonal. Marca amb una X la resposta
correcta;

a. — b. :] c.

0-1
menys de 30 cm igual a 30 cm més de 30 cm

Justifica la teva resposta de l'apartat anterior.

........................................................................................................................................................ 0-1



_Activitat 3; Enviament de paquets

Has d’enviar tres caixes que pesen A: 5,3 kg, B: 2,5kg i C: 1,8 kg. Una empresa de
transport fixa les farifes segiients, en funcié del pes del paquet.

Posicii Finsa | de 2.001 | de 4.001 | de 6.001 | de 7.001 | de 8.001  de 9.001a
: g 2.000g [ a4.000g|a6.000g | a7.000g a8.000g |as.000g, 10.000g
Preu 13,50 € 19,30€ | 21,50€ | 2280€ | 2410€ | 2640€ 30,00 €

ﬂ Quants euros costa enviar les tres caixes per separat? (El dibuix de les caixes no esta fet a escala)

A: 53 kg

B:2.5kg &5 8kdg

RESPOSIAN i ae S I SIRN  T €

B3 Quants euros testalvies si envies les tres caixes dins d'un sol paquet, en lloc d'enviar
les tres caixes pef separat?

Resposta: ... L € [”
E Si només et permeten agrupar dues caixes en un paquet i l'altra caixa ha d’anar per

separat, quant costa la combinacié de caixes que té un enviament mes barat?

Les combinacions que es formen soén:

A i Bjuntes i C separada,

A i Cjuntes | B separada,

B i Cjunies i A separada.

G-1
ESerpe stamaiiAle Dinlg Sl 01T B b ML € P

5



Activitat 4: Altituds | temperatures

Observa la taula seglient amb les dades anuals sobre altitud i temperatures mesurades
en diferents estacions meteorologigues.

n A quina altitud es troba I'estacio meteorologica de la comarca de la Noguera?

REESDOStA: o S m

FJ Quina va ser la diferéncia absoluta entre les temperatures maxima i minima enregistrades a
la comarca de les Garrigues?

RESPOSIA. risiensaiiiniunsistsfunvinn e it et tousnan s ansse °c

; ﬂ Quin és el valor de la temperatura minima absoluta a la Noguera, si se sap que va ser
exactament 8 °C més baixa que la minima absoluta del Baix Camp?

01
RIESHEEIATA .. i oo nes et Mo e °C =
¥ D'acord amb els valors de la taula, marca amb una X si és verdadera (V) o falsa (F) cada
una de les afirmacions seglients.
v e 21
La temperatura minima més alta correspon a la comarca dei Baix Camp. [l
0-1
m L'estacié de major altitud ha tingut la major temperatura maxima. L
La diferéncia entre la temperatura maxima i la minima al Pla d'Urgell és o
superior als 40 graus. [J [ i




Activitat 5: Daus

El Liuis | FPAnna juguen amb un dau.

EE E! Liuis tira 50 vegades el dau i anota el nombre de vegades que surt un resultat.
Aquests en son els valors:

Dau clbic

Resultat 1 2 3 4 5 6 perfecte

Nombre de vegades 6 7 10 7 g 7

Quantes vegades ha sortit el resultat 87

RESERstae ot S R SR e

L’Anna també tira el dau 50 vegades i anota els resultats segons si li surt un nombre pareil
o senar. Observa les seves anotacions:

Resultat Parell Senar

Nombre de vegades 27 23

De les 50 vegades que tira el dau, quin és el percentatge en qué el resultat ha estat parell?

Bespasta. o L e R S %

. Si el Llufs tira tres vegades seguides el dau i li surt sempre un nombre pareH la prohabilitat
de treure un nombre parell a la tirada segiient és..

Marca amb una X la resposta correcta:

a. b. D c. !:]

més alta que treure un la mateixa que treurfa un mes baixa que trgure Dl & j
nombre senar perque nombre senar pergué no - nombre senar perqué algunza
sempre surt parell influeixen els resultats vegada ha de sortir senar.

anteriors.

L'Anna també t€ un dau dodecaédric amb 12 cares numerades de I'1 al 12.
Si tifa aquest dau, la probabilitat de treure un 8 és...

Marca amb una X la resposta correcta:

a. b. : ) c.

més alta que en el {a mateixa que en el més baixa que en el dau
dau cibic. " dau clbic. cubic.




Activitat 6: On son les errades?

Has fet I'operacio segtient:

SE a2 s
"l

— e —
12 12 12
i despres, quan I'has revisada, hi has trobat una errada. On és I'errada? Explica-ho:

B

B3 sense resoldre 'equacio, pensa per qué x= 2 no és la solucié d'aquesta equacio.

-8 =2x+9

Explica-ho:

..................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

R e R S U SR



Activitat 7: Reformes en una habitacio

Una habitaci6 té forma de prisma recte de base rectangular, mesura 3,60 m per 3,00 m i
fa 2,50 m d’altura (el dibuix no s’ha fet a escala).

n Per installar I'aire condicionat, necessitem congixer el volum de I'habitacid. Quants m° fa
I'habitacié?

3860m

E3 També volem canviar les rajoles del terra d'aquesta habitacié rectangular i farem servir
rajoles quadrades de 30 cm x 30 cm.
Si no es trenca cap rajola, quantes se’n necessiten per enrajolar tota 'habitacio?

RESDOSHHY e e e R R e e rajoles

El Enrajolar 'habitacié actual (3,60 m x 3,00 m) amb les rajoles de 30 cm x 30 cm costa 200 €
de material. Si Fhabitacié tingués el doble de llargada i el doble d'ampiada, per guin valor
s’hauria de multiplicar aquest preu de 200 € per saber el cost del matlerial necessari per
enrajolar la nova habitacio?

Habitacié actual I 3.00 m Habitacié nova 6,00 m
P
3,60m = .
7,20 m
Marca amb una X la resposta correcta:
a. b. €.
per 2 per 3 per 4

ﬂ Explica la teva resposta de I'apartat anterior.

...................................................................................................................................................

Moites gracies per la teva col-laboracio.

0-1
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DEPARTAMENT D'INFORMATICA

PROVA DE NIVELL PER A LALUMNAT DE 1ER. CURS DE GRA U MITJA

SETEMBRE DE 2013

Apellidos y Nombre:

1. Realiza las siguientes operacions con fraccions:

2. Calcula:

a) 5% de 80

b) 20% de 350
c) 80% de 420
d) 31% de 2 000

3. Calcula:
a) Pasa 2,3 km a decametros.

b) Expresa 25 d/ en centimetros cubicos.
c) Expresa en metros cadrados: 0,08 hm* + 5 dam®

4. (2 Ptos. cada uno) Efectua tres de los siguientes problemas rapidos

4.1. El afno pasado me subieron el sueldo un 5%. Si este afio me suben el mismo porcentaje. $Qué
porcentaje de subida supone en estos dos afios respecto al sueldo inicial?



4.2. Si en un establecimiento me rebajan el 15%, y pago por un objeto 300 euros, écual era el precio del
articulo sin la rebaja®.

4.3. Un traje marcaba 250 € antes de las rebajas. En la época de rebajas el mismo traje costaba 100
€.5Qué tanto por ciento de descuento nos han hecho?.

4.4. Se mezclan 15 k de café que vale a 30 €/k con 30 k de otro café inferior de precio 3 €/k. Calcula el
precio de la mezcla.

1
5. Un equipo de baloncesto del instituto juega la final del campeonato. Luis hizo g de los puntos, Sonia

2 3
los g y Lauralos g . Los restantes jugadores hicieron 16 puntos. Calcula el nimero de puntos

conseguidos por Luis, Sonia y Laura.

6. Realizar esta division con 2 decimales:

4545123 : 67
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Benvolgudes families,

L'Institut XXX organitza cursos de competencies basiques matematiques obert a tot
'alumnat de Cicles Formatius de Grau Mitja que necessitin un refor¢ d’aquesta area.
Aquestes classes son totalment gratuites i no comporten cap despesa addicional per part
de les families.

A partir de I'avaluaci6 inicial realitzada a tot I'alumnat de 1r curs de grau mitja, I'equip
docent del grup de XXX recomana a I'alumne/a
............................................................................... gue assisteixi a aquests cursos de
refor¢ de competéncies MATEMATIQUES que s'imparteixen cada DIMECRES en horari
de 15,15 a 17,05h a l'aula 2XX.

Aquestes classes no formen part del curriculum del cicle formatiu, pero I'equip docent
considera que és absolutament imprescindible  que el seu fill/a consolidi i millori
aguestes competencies per al seguiment correcte de les classes del cicle formatiu.
L'opcié d'assistir a aquestes classes comporta el compromis d’assistencia a totes les
classes i les normes de funcionament seran les mateixes que regulen la resta de classes
de cicle formatiu. La falta d’assistencia regular o la infraccid de qualsevol altra norma
poden ser motius d’exclusié d’aquest curs.

Per tant us demanem que retorneu la butlleta d’autoritzacié (o de no autoritzacid, si
s’escau) al tutor/a del vostre fill/a.

Rebeu una salutacioé cordial

Cap d'Estudis de Formacio Professional El tutor/a del grup

[ ]Autoritzem [ ]No autoritzem que el nostre/a fill/a ...............cccevovuereruereennns

participi en els cursos de refor¢ de COmMpPeteNncies ...........oeevvciiiiiiiiiiiiiineceeceeennn en horari
A€ e durant el curs 2013/14.
Nom del pare o mare i signatura Nom de I'alumne/a i signatura
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SOPA DE LLETRES

Operador en blau =

PR
REBoo~v~ourwNpk

R e e
No o bhw

c

titlizat en EXCEL

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
RI[A[M[U[S N[O[T D

U E K| B

L T|B S E
O|R T | G M
E D|I|V|I|D|I]|R G T E
U P U A S
Q E L A T P
N CIA[U[G]1 L N E
A E C E T
R v A A C |
G AIN|D NIR[A|[T|S|E|R[R T
S R A E Q
E|A J P U
MIE|[S|PIE|[T|I1|T|O|I|G|U[A|L|Q|UJE
E|U[Q[L|A|U|G|T|O[N|[A|R|G|S[|E[M

M

B|Y|[T|E G|B

SUMAR

RESTAR

MULTIPLICAR

DIVIDIR

IGUAL

DESIGUAL

MES GRAN QUE

MES PETIT QUE

MES GRAN O IGUAL QUE
MES PETIT O IGUAL QUE
ELEVAR A
PERCENTATGE
MITJANA

AND

OR

NOT

BYTE

KB

GB

B

20 PARAULES

9 = >=
10 <=
ll N N
12 % %
13 x
14Y a*b
150 a+hb
16 No a
17 8 bits
18 1024 Bytes
19 1024 MegaBytes
20 1024 GigaBytes




Annex 6 - Excel basic. Resolucié exercici

Hi ha un primer full amb totes les formules utilitzades, hi ha algun apartat que podria
realitzar-se d'altres maneres, i un segon full amb els resultats numeérics.

Annexos TFM Matematiques i Estadistica a CFGM de la familia d'Informatica 26



Utilitzant formula d'Excel
Fes que es mostri el resultat direc

Suma els segiients dos nimeros

Resta els segiients dos nimeros

Multiplica els seglients dos
nimeros

Divideix els seguients dos
ndmeros

Suma (sense fer serivir el +) la
primera columna dels 4 exercicis
anteriors

Resta els nimeros de la segona
columna dels 4 exercicis anteriors

Suma els nombres senars dels 4
exercicis anteriors

8 )

Troba el nimero més gran de
tots els resultats obtinguts

Troba el nimero més petit de tots
els resultats obtinguts

10 )

Fes la potencia del nim més
gran trobat elevat al nim més
petit trobat

11 )

Fes la mitjana de tots els
nimeros dels enunciats dels
primers 4 exercicis

12 )

Suma els resultats 1r i 3r i resta-li
el 4t multiplicat pel 6




Utilitzat férmula d'excel

Fés que es mostri el resultat directament a la casella verda

1) Suma els seglients dos niimeros 5 o 1) 14 Benfet!
2 ) Resta els segiients dos nlimeros 8 1 2) 7/  Ben fet!
3) Multiplica els segiients dos niimeros 7 3 3) 21 Benfet!
4 ) Divideix els segiients dos nimeros 4 2 4) 2 Ben fet!

Suma (sense fer serivir el +) la

5) primera columna dels 4 exercicis 5) 24 Ben fet!
anteriors
6) Resta els numeros de_ Ig segona 6) 3 Ben fetl
columna dels 4 exercicis anteriors
7) Suma_ e_Is nompres senars dels 4 7) 25 Ben fetl
exercicis anteriors
Troba el nimero més gran de tots els
|
8) resultats obtinguts 8) 25 Ben fet!
Troba el nimero més petit de tots els
|
%) resultats obtinguts %) 2 Ben fet!
Fes la potencia del nim més gran
|
10) trobat elevat al nim més petit trobat 10) 625 Ben fet!
11) Fes la mitjana de tots els numeros dels 11) 4.875 Ben fetl
enunciats dels primers 4 exercicis 2 '
12) Suma els resultats 1r i 3r i resta-li el 4t 12) 29 Ben fetl

multiplicat pel 6&




Annex 7 - Percentatges i fraccions. Dominé

Fitxes per jugar i domind resolt
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Annex 8 - Sistema Binari. Resolucié exercicis actua Is
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Resolucié excercicis actuals Sistema Binari

1) Escriu en binari els nimeros de 1 al 9
1 1
10
11
100
101
110
111
1000
1001

©CoOo~NOoO U~ WN

2) Passa a binari els segiients niUmeros

35 10011 35(2
140 10001100 1
700 1010111100

2000 11111010000

0

700(2
0

3) Pasa a decimal el seguents binaris

1001 9 2/ 277 206 205 2M 283 202 281 20
110110 54 256 128 64 32 16 8 4 2 1
100111 39 1 0o o0 1
110111 55 o o o o o 8 o0 0 1[9]

278 27 26 25 24 273 272 2" 270
256 128 64 32 16

278 27 26 25 24 2703 272 2" 270
256 128 64 32 16

=
o
o O ™
Y
NN
=

278 27 26 25 24 203 272 2" 270
256 128 64 32 16 8 4 2
1 1 0 1 1 1
0 0 0 32 16 0 4 2



Annex 9 - Sistema Binari. Resolucié Encreuat
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Resolucié Encreuat Sistema Binari

O~NO O WNPE

i1 2 3 4 5 6 7 8
1 1 11 11 1 1
11 O 11 O 0
11 O of O 0
11 1 of 0 1

11 0| 11 O 11 1
11 1f 1] O of O
111 1f O] O] 1 oOf O
i 1T

Hortizontals

1
2

3

NUmero binari més alt que pots

2

2"3

274

0

3

Resta de 111110

1

Numero amagat de 4 digits
110+101-100

Suma dels nimeros decimals 100 i 124
El nm decimal 4 en binari és XXX i
Segueix la seqiiéncia0-1-10- ...
2*3

Verticals

255-2~7

Suma de 10000100 i 00010011

on

off

Diuen que és el nimero de la mala sort
2°6+2"5

Segueix la sequéncial -2 -4 -...
Restade 11 10

segueix la seqiiéncia0 -1 - ...

Un quart de segle

2*2

Suma dels nimeros binaris 100 i 101
Bit activat

Mitja dotzena

Bit desactivat



Annex 10 - Logica Booleana. Resolucio exercicis act  uals
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Resolucidé exercici actual Idgica booleana

oo |-
OOl
o|o|o|F-

ol ||~

R~ |lo

(@) | ol (o] [e]




Annex 11 - Binari (IP) i Logica Booleana. Resolucié  exercicis
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Resolucié exercicis actuals
IP's i operacid booleana AND

la IP esta formada pel bits de xarxa
la IP té un nimero de bits de xarxa

ip/8  classe A 8 bits de xarxa + 24 bits de host el Rang del 1r octet esta entre 1-127
ip/16 classeB 16 + 16 bits de host el Rang del 1r octet esta entre 128-191
ip/l24 classe C 24 + 8 bits de host el Rang del 1r octet esta entre 192-223
bits de xarxa
mascara de xarxa bits de xarxa
classe A 8 bits de xarxa 255.0.0.0 11111111 .00000000 .00000000 .00000000
classe B 16 255.255.0.0 11112111 .11111111 .00000000 .00000000
classe C 24 255.255.255.0 11111111 .11111211 .11111111 .00000000
Per obtenir una adreca de xarxa, la mascara s'aplica utiltizant I'operador logic Y
Tenim la IP 172.20.5.3
i la mascara de subxarxa 255.255.0.0
De quina classé és la IP?
Quina és la part de xarxa de la direccio IP?
A quina xarxa pertany?
Convertim la IP a Binari
només mirant el rang del 1r octet (172) sabem que: és de classe B
172 10101100
20 10100
5 101
3 11 172.20.5.3 10101100 .00010100 .00000101 .00000011
Convertim la mascara a binari o bé ja la recordem de la teoria
255 11111111 255.255.0.0 111121117 .11111111 .00000000 .00000000
0 0
La mascara ens confirma que és de classe B
10101100 .00010100 .00000101 .00000011
AND
11112111 .11111111 .00000000 .00000000
10101100 .00010100 .00000000 .00000000
Part de xarxa
passem a decimal 172 20 0 0

La Xarxa a la que pertany és: 172.20.0.0
La IP 12.123.45.4 a quina xarxa pertany?
El 1r octet és 12, per tany classe A
Per tant mascara subxarxa 255.0.0.0

Per tant fent Binari i AND tindrem que la xarxa és la 12.0.0.0

La IP 12.133.45.4 i la IP 133.3.10.2, formen part de la mateixa xarxa?

La 12.133.45.4 es de classe A (1r octet 12) i per tant la mascara de subxarxa és 255.0.0.0

per tant pertany a la xarxa 12.0.0.0

La 133.3.10.2 es de classe B (1r octet 133) i per tant la mascara de subxarxa és 255.255.0.0

per tant pertany a la xarxa 133.3.0.0
Aixi doncs, no pertanyen a la mateixa xarxa



Annex 12 - Sistema Hexadecimal. Resoluci6é exercicis actuals
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Resolucidé exercicis actuals Sistema Hexadecimal

Decimal | Hexadecimal | Binario Decimal | Hexadecimal Binario
0 0 0 16 10 0001 0000
1 1 1 17 11 0001 0001
2 2 10 18 12 0001 0010
3 3 11 19 13 0001 0011
4 4 100 20 14 0001 0100
5 5 101 21 15 0001 0101
6 6 110 22 16 0001 0110
7 7 111 23 17 0001 0111
8 8 1000 24 18 0001 1000
9 9 1001 25 19 0001 1001
10 A 1010 26 1A 0001 1010
11 B 1011 27 1B 0001 1011
12 C 1100 28 1C 0001 1100
13 D 1101 29 1D 0001 1101
14 E 1110 30 1E 0001 1110
15 F 1111 31 1F 0001 1111




Annex 13 - Sistema Hexadecimal. Resolucié nou exerc ici Unir amb fletxes
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Resolucié nous exercicis Sistema Hexadecimal

El nUmero
El nUmero
El nUmero
El nUmero
El nUmero
El nUmero
El nUmero
El nUmero
El nUmero
El nUmero

13
27
100
1101
18

1111
13

1F

en
en

en
en
en
en
en
en
en

decimal
decimal
binari

binari
hexadecimal
hexadecimal
Binari
hexadecimal
decimal
hexadecimal

equival al
equival al
equival al
equival al
equival al
equival al
equival al
equival al
equival al
equival al

1101 en
1B en
4 en
B en
00011000 en
15 en
F en
00010011 en
11 en

00011111 en

binari
hexadecimal
decimal
hexadecimal
binari
decimal
hexadecimal
binari

binari

binari



Annex 14 - Sistema Hexadecimal i MAC. Resolucié exe rcici
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Resolucidé exercici
Sistema Hexadecimal i MAC

Una Adreca MAC esta composa de 48 bits en HEXADECIMAL
on cada simbol Hexa representa 4bits

Com entendria I'ordinador la seglient adre¢a Mac

00- 02- A5- 9A- 63- 5C
00000000- 00000010- 10100101- 10011010- 01100011- 01011100.

és fa la conversié de cada simbol individualment, convertint-ho a 4 digits binaris



Annex 15 - Noves Unitats de mesura. Resolucié exerc icis actuals

Hi ha dos pagines:
e la primera respecte a les noves unitats de mesura "Bytes"
e la segona respecte a la nova unitat de mesura "bps" util per a calcular la taxa
de transferéncia.
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Resoluci6 exercicis nhoves unitats de mesura (Bytes)

Quants
Quants
Quants
Quants
Quants
Quants
Quants
Quants
Quants

Quants

MB
GB
bits
MB
Bytes
MB
Bytes
KB
bits

MB

Expresa en Bytes

Ordena de menor a major
26 millores de Bytes
0,024 GB

25 MB

200 Millones de bits
25000 KB

Quants
Quants
Quants
Quants
Quants

bits
bits
bits
bits
bits

sén
sén
sén
sén
sén
sén
sén
sén

hi ha en un
Pendrive de
sén
el tamany de
un disc dur
de

sén
sén
sén
sén
sén

8.192
10.000.000.000
2.048

1.024

1.000

2

1

100.000

400
8.000.000

320

26.000.000
0,024

25
200.000.000
25.000

L'ordre correcte seria:

200.000.000,00
204.800.000,00
206.158.430,21
208.000.000,00
209.715.200,00

KB
Bytes
KB
GB
KB
B
MB
bits

MB
Bytes

GB

Bytes

MB
bits
KB

bits
bits
bits
bits
bits

RS EESEESEES BESEES RS BON]

N )

NN N ) N

8,00

9,31
16.777.216,00
1.048.576,00
1.024.000,00
2.097.152,00
1.048.576,00
12,21

3.355.443.200,00
7,63

343.597.383.680,00

208.000.000,00
206.158.430,21
209.715.200,00
200.000.000,00
204.800.000,00

200 Millones de bits
25000 KB

0,024 GB

26 millores de Bytes
25 MB

MB
GB
bits
MB
Bytes
MB
Bytes
KB

bits
MB

Bytes

bits
bits
bits
bits
bits



Resolucid exercicis actuals Noves unitats de mesura (bps)

Taxa de transferéncia:|

Kilobits per segon 1 Kbps = 1.000,00
Megabits per segon 1 Mbps = 1.000.000,00
Gigabits per segon 1 Gbps = 1.000.000.000,00
Terabits per segon 1 Thps = 1.000.000.000.000,00

Un lector de CD es capag de trasnferir dades a una velocitat de 7800 kilobits per segon

Quant trigara en llegir un CD-ROM de 700 MB?
7800 kilobits 7.800.000 bps
700 MB 5.872.025.600  bits

Quant trigaria un modem de 45000bps a baixar-se una imatge de 1,4 MB?
45000 bps 45.000 bps
1,4 MB 11.744.051  bits

Siamb el meu model ADSL em baixo 100 MB en 2 minuts i 8 segons
Quina es la velocitat de transferencia del Modem?
2 mini 8 seg 128 segons
100MB 838.860.800  hits

Quant trigara una conexié ADSL de 6 Mb en descarregar un arxiu de 25MB?
6 Mb 6.000.000 bps
25MB 209.715.200  bits

Tenim un disc amb una tasa de transferencia de 120 Mbps.
Quant trigara a transferir 2 Gigabytes?
120 Mbps 120.000.000
2GB 17.179.869.184

T=S/BW

=10"3
= 10”6
=10"9
=10M2

752,82
12 mini 32 seg

260,98
4 mini 20 seg

6.553.600,00
6.554
6,55

34,95

143,17
2 mini 23 seg

bps
bps
bps
bps

segons

segons

bps
Kbps
Mbps

segons

segons



Annex 16 - Noves Unitats de mesura. Resolucié nous exercicis

Aqui trobarem:
e 1 pagina amb la resoluci6 d'exercicis de Bytes

e 4 pagines amb dues noticies de premsa i correcci6 de les questions
plantejades

e 1 pagina amb la resolucié d'un exercici-resum
e 1 pagina amb resolucio d'exercicis de taxa de transferéncia
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Resolucié nous exercicis Noves unitat de mesura (By tes)

1) Ordena de menor a major i expresa-ho en KB

DISC DUR

CD TARG.SD USB EXTERN DISC DUR
700 2 64 8,5 1 500
MB GB GB GB B GB

De menor a major seria:

CD 700 MB 716.800 KB
TARG.SD 2 GB 2.097.152 KB
DVD 8,5 GB 8.912.896 KB
usB 64 GB 67.108.864 KB
DISC DUR 500 GB 524.288.000 KB
DISC DUR EXTERN 1TB 1.073.741.824 KB

2) Respon i argumenta numéricament la resposta:
La Montse i el Marc van anar de vacances a Rusia, ella va fer totes les fotos i ara els hi vols enviar al Marc per mail. En cada mail pot posar arxius
per un total de 10MB. Vol enviar-li 146 fotos que ocupen un total de 250.358.480 Bytes. Quants mails haura d'enviar-li?

146 FOTOS RUSIA 250.388.480 BYTES 238,79 MB
10 MB
23,88  per tant 24 mails!
Finalment ha decidit que es trobaran diumenge i els hi portara en la targeta de memoria SD que té. Li cabran?

TARG.SD 2 GB 2.048 MB
si que li cabran
Aprofitara i li portara també els 10 capitols de la 3a temporada de la série Jocs de Trons. En total son 3.384.812 KB
Li pot portar en la mateixa targeta SD?

3A TEMP JDT (10) 3.384.812 KB 3.305 MB
no li cabra en la targeta SD
oenun CD oenunDVD?

CD 700 MB 700 MB
tampoc hi cab
DVD 85 GB 8.704 MB

Aqui si que li cabra
Caldra saber quants MB son per saber si ho podra gavar en el CD.

19 CANCONS 837.713.920  hits 99,86 MB
si que hi cabra!
A més a més també li portara el joc World of Warcraf (WOW) que consta de 473 arxius amb un total de 17.250,28 MB
Quants KB sén?
En quin/s dispositius li pot portar?

WOW (473 FITXERS) 17.250,28 MB 18.088.232.685 BYTES
17.664.289,73 KB
Només amb el USB o el disc dur extern
usB 64 GB 67.108.864 KB
DISC DUR EXTERN 1TB 1.073.741.824 KB

La Montse li vol enviar a la seva amiga Inma una Presentacié Power Point (tamany 1535 KB)
Per6 la Pili li ha dit que té un problema amb el seu mail i que només pot rebre arxius inferiors a 15.000.000 bits.
Rebra el que li envia la Montse?
EXPO PWP 1.535,00 KB 12.574.720  bits
si que ho rebra
Acaba de completar la taula: (les caselles verdes ja les has calculat amb els exercicis anteriors)

bits BYTES KB MB GB
Presentaci6o PWP 12.574.720 1.571.840 1.535 1,50 0,0015
WOW (473 FITXERS) 144.705.861.480 18.088.232.685 17.664.290 17.250,28 16,85
3A TEMP JDT (10) 27.728.379.904 3.466.047.488 3.384.812 3.305,48 3,23
19 CANCONS 837.713.920 104.714.240 102.260 99,86 0,10
146 FOTOS RUSIA 2.003.107.840 250.388.480 244.520 238,79 0,23




Resolucié exercicis Noves unitats de mesura (Bytes)

Noticies

http://www.abc.es/tecnologia/redes/20140423/abci-trillones-byte-informacion-cada-201404222207.html

Redes

Cada dia se generan mas de 2,5 trillones
de bytes de informacion

ep / madrid
Dia 23/04/2014 - 09.01h

En 24 horas se envian en el mundo 294 mil millonde correos
electronicos

Datos de = oam e i T

Contenidos

Fa
N

A S PRODOrCIOnIT U Gooass rapedoryr edicor o
informacitn a clientes, colabormdores ¥-ompteados

IBM ha revelado que cada dia se generan méas del@ses de bytes de informacion.
Es mas, e90 por ciento de los datos de todo el mundo se hganerado en los
altimos dos afos

Esta gran acumulacion de datos, también conocidw &g Datg se ha convertido en
uno de logecursos mas prometedores para las empresgse, sin embargo, muchas
veces no saben como enfrentarse a ella.




IBM ha creado una infografia en la que explicaseelampresano sélo el potencial de
Big Data para los negocios, sino también cdracer efectivos su gestion y su
analisis.

IBM apunta que cada dia se envian en el mundo 29%illones de correos
electrénicos y se realizan mas de 1.000 millondsidgquedas a través de Google.

Con la analitica de datos a gran escala asegumal@omercio dejaria de perder
68.350 millones de euros anuales en ven{asr no tener suficiente stock.

Sefalan que este tipo de gestidén en la nube prioparacceso rapido y eficaz de
informacion a los clientes, empleados y colaboreslor

Sefalan que esos 2.5 trillones de bytes de infaémagie se genera en todo el mundo
se almacena de forma muy dispersa.

[ — ]

Resolucié exercici

Quants Discs durs externs necesitariem per guardar la informacié generada en 1 dia?

2.500.000.000.000.000.000 bytes 2.273.736,75 TB
necessitariem 2.273.737 discs durs



http://www.elpuntavui.cat/noticia/article/2-societat/5-societat/ 74154 7-barcelona-capital-del-genoma. html

Societat

Barcelona, capital del genoma

La capital catalana reforca el seu lideratge en bio  medicina compartint l'arxiu
europeu del genoma, fins ara només a Londres

Té dades de 100.000 persones i 800 estudis cientifi cs

15/05/14 02:00 - Barcelona - Virtudes Pérez

L'arxiu esta al Barcelona Supercomputer Center i les dades seran analitzades pel
superordinador Mare Nostrum, a la imatge Foto: ELPUNTAVUI.

Barcelona va reforgar ahir la seva capacitat de lideratge en el mén de la biomedicina en general
i de la bioinformatica i la gendmica en particular. La capital catalana ha estat escollida per
compartir la seu i també la gestié de I'European Genome-Phenome Archive (EGA), I'arxiu de
genomes fenomes més important d'Europa, fins ara centralitzat només a Londres.

Una iniciativa en qué han participat la Generalitat, el Ministeri d'Economia i Competitivitat i
I'Obra Social de La Caixa ha fet possible que Barcelona aculli una réplica d'un valuds arxiu que
emmagatzema dades de 100.000 persones procedents de més de 800 estudis i 200 centres i
grups d'investigacié d'arreu del mon. L'arxiu inclou tota mena de dades genomiques i
fenotipiques de persones identificables que han participat en projectes d'investigacié
biomédica, especialment de projectes relacionats amb malalties complexes.

Tota aquesta informacié, que suma un milié de gigabytes un cop comprimida, es guarda a les
instal-lacions del Centre de Supercomputacié de Barcelona, un centre de recerca public que
compta per I'analisi de les dades amb un el superordinador Mare Nostrum, un dels més potents
d'Europa. La coordinaci6 va a carrec del Laboratori Europeu de Biologia Molecular i del Centre
de Regulacié Genomica, sota el lideratge d'Arcadi Navarro, professor de la Institucié Catalana
de Recerca i Estudis Avancats (ICREA) i director del Departament de Ciencies Experimentals i
de la Salut de la Universitat Pompeu Fabra, que ahir definia el projecte com “un honor, un
trofeu”, perd també “com una eina per poder fer noves contribucions a la investigacio”.

Navarro subratlla que I'EGA és la forma de garantir que les dades de genomes i fenomes que
sOn tan cares d'obtenir es posen a disposicié de la comunitat cientifica mundial. “La gent sap
gue el projecte genoma huma va costar 3.000 milions de dolars, el que potser no se sap és que
cada any hi ha una despesa mundial en genomica de 3.000 milions més. Es important tenir en
compte que la major part dels estudis que es fan amb aquests diners van a aquesta base de
dades”, remarca el professor, que aclareix que les garanties de control s6n absolutes, ja que
nomeés hi podran accedir investigadors que treballin per a una institucié publica o privada sense
anim de lucre i que disposin d'un comité étic que corrobori la legitimitat del projecte. En cap
cas, les dades seran enviades a entitats amb finalitats comercials.




El triple en un any

En els dltims 12 mesos, el cataleg de 'EGA ha experimentat un creixement del 50% en el
ndmero d'estudis i del 70% en el nombre d'arxius. | les previsions apunten que I'any que ve el
volum total d'arxius es multiplicara per tres. Aquest increment justifica en part que Londres
s'hagi decidit a externalitzar el servei, per ampliar la seva capacitat d'emmagatzematge, pero
també la capacitat de gesti6. “L'objectiu no és ser Unicament una copia de seguretat, sind
proporcionar més recursos (infraestructura i talent) a tot el projecte EGA per ajudar a millorar i
ampliar les seves funcionalitats”, precisa Navarro, que entén que l'arxiu europeu és un magnific
exemple de com diferents instituts nacionals poden unir esforgos per assolir un objectiu coma.
El director del Centre de Regulacié Gendmica, Luis Serrano, entén que “I'EGA impulsara la
marca Barcelona com a ciutat de referéncia en I'analisi dels genomes i la seva relacié amb les
malalties”.

La presentaci6 publica de I'arxiu de genomes i fenomes va anar a carrec del conseller
d'Economia i Coneixement de la Generalitat, Andreu Mas-Colell, la secretaria d'Estat d'R+D+i
del Ministeri d'Economiai Competitivitat, Carmen Vela, i el director general de la Fundacié La
Caixa, Jaime Lanaspa. Mas-Collel es va mostrar “molt satisfet” pel fet que la ciutat aplegui
aquesta iniciativa cientifica, que “permetra incrementar la interaccié amb la resta del mén”.
Vela, per la seva part, va reconéixer que és un fet “molt positiu”, que mostra “el gran poder
d'atraccié i la capacitat que té la ciutat de Barcelona” i va elogiar el nivell de “compromis i
col-laboraci¢” entre les diferents institucions.

QUE ES QUE

genoma
Codi genétic.

Conté tota la informacié necessaria pel desenvolupament fisic d'un ésser huma complert.
fenoma

Expressio fisica.

Inclou des de les manifestacions antropometriques (talla, pes...) fins a les fisiques,
bioquimiques, genétiques i metaboliques d'aquest codi genétic.

Malalties complexes i cancer

Les dades emmagatzemades a I'arxiu europeu del genoma, EGA, fan referéncia a persones
gue en la majoria dels casos pateixen malalties complexes. En general s6n malalties d'un gran
impacte en la salut publica, entre les quals destaquen molts tipus de cancer (de mama i colon),
malalties autoimmunes (esclerosi mdltiple i diabetis), malalties cardiovasculars o psiquiatriques.
En total, I'arxiu recull dades gendomiques de més de 50 patologies diferents.

Només durant els primers quatre mesos del 2014 les dades emmagatzemades a l'arxiu
europeu s'han transferit més de 20.000 vegades a gairebé 5.000 usuaris de grups
d'investigacio dels cinc continents. La seva utilitzacié per la comunitat cientifica permetra
avancar en la “medicina personalitzada”.

Darrera actualitzacio ( Dijous, 15 de maig del 2014 02:00 )

[ — ]

Resolucié exercici

Quants Discs durs externs necessitariem per guardar tota aquesta informaci6?

1.000.000 GB 976,56 TB necessitariem 977 discs durs



Resolucié del nou exercici Unitats de mesura (Bytes )

-Breu resum del vist fins ara- Omple els seqgients e spais en blanc:

Els bits es representen amb 2 nimeros que sén el zeroielu

8 bits s6n 1 Byte

1024 bytes so6n 1 KiloByte i s'abrevia com KB

En 1 MegaByte, s'abrevia com MB, tinc 1024 KiloBytes

1024 MegaBytes son 1 GigaByte i s'abrevia com GB

En 1 TeraByte, que s'abrevia com TB, tinc 1024 GigaBytes

El Sistema Binari només compta amb 2 digits possibles, que sénel0iel 1

El sistema Decimal és aquell que té 10 digits, del 0 al 9

El sistema Hexadecimal és un sistema numeéric representat per 16 simbols, del 0 al E

El Sistema que disposa dels digits del 0 a 7 s'anomena Octal



Resolucié nous exercicis Taxa Transferéncia

TEST DE VELOCIDAD

1) L'ordinador de casa del Pere té les dades
d'ample de banda seglents:

Ping
Tiempo 0.229 secon ds
Download Speed

T O 0 TSR AR 373 .21 st =
Upload Speed
741.56 Kb/s

a) Es dissabte al vespre i el Pere els hi diu als seus fills que quan acabi el telenoticies (que dura 30
minuts) miraran el 4t capitol de la série "Game of Thrones". Aquest capitol és de 290,82 MB. El fill
gran del Pere inicia la descarrega del capitol just quan comenca el telenoticies. El tindra descarregat
per quan acabi l'informatiu tal com li ha dit el seu pare?

BW = 1714,31 Kbps = 1.714.310 bps

S =290,82 MB = 2.439.574.979 bits

T=S/BW =2.439.574.979 bits / 1.714.310 bps = 1423 segons = 23 min i 43 segons

Per tant, si que tindra descarregat el fitxer pel veure'l al finalitzar el telenoticies

b) Quan ha descarregat el 70% del capitol, hi ha un tall de corrent durant 5 minuts. Després continua
la descarrega pero la taxa de transferéncia ara és de:

'@ 103Mbis | ®T 053 Mbls
A quina hora estara totalment descarregat?
290,82 MB * 70% = 203,574 MB ja estan descarregats
S = 203,574 MB = 1.707.702.485 bits
BW = 1714,31 Kbps = 1.714.310 bps
T=S/BW =1.707.702.485 bits /1.714.310 bps = 966 segons = 16 minuts i 36 segons
Per tant el tall de llum es produeix a les 21:16h. Dura 5 minuts. Per tant reiniciem la descarrega a les
21:21h
Ens manca per descarregar: 290,82 MB - 203,574 MB = 87,246 MB
S = 87,246 MB = 731.872.494 bits
P = 1,03 Mbps = 1.030.000 bps
T=S/P=731.872.494 hits / 1.030.000 bps = 710 segons = 11 minuts i 50 segons
Per tant la descarrega estara complerta a les 21:32h (21:33h)
(Exactament si comptem en segons: el tall es produeix a les 21h 16min 36 segons, dura 5 minuts,
reiniciem descarrega a 21h 21min 36seg i finalitzaria la descarrega a les 21h 33min 26 segons)

2) So6n les 23:50h i el Xosé acaba de recordar que ha d'entregar una tasca al Moodle. El moment limit
permeés per fer-ho és avui a les 23:59h. La tasca esta composada per una presentacio PowerPoint de
29,61 MB i un document Word de 673 KB. Li donara temps?

Les dades de connexi6 actuals son: TEST DE VELOCIDAD

Ping
Tiempo 0.788 seconds
Download Speed

1755.15 Kbfs
S =29,61 MB = 248.386.683 bits i
P = 793,26 Kps = 793.260 bps
T =S /P =248.386.683 hits / 793.260 bps = 313,12 segons = 5 min i 13,12 segons

7932.26 Kb/s

S =673 KB =5.513.216 bits

P = 793,26 Kps = 793.260 bps

T=S/P =5.513.216 bits / 793.260 bps = 6,95 segons

Per tant 313,12 segons + 6,95 segons = 320,07 segons = 5 minuts i 20,07 segons
Com son les 23:50h, acabara de penjar la tasca a les 23:55 minuts. Just, pero a temps!

o bé....

S =29,61 MB + 673 KB = 248.386.683 bits + 5.513.216 bits = 253.899.899 bits

P = 793,26 Kps = 793.260 bps

T =S /P =253.899.899 hits / 793.260 bps = 320,07 segons = 5 minuts i 20,07 segons
Com son les 23:50h, acabara de penjar la tasca a les 23:55 minuts. Just, pero a temps!
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Resolucidé exercici Estadistica Descriptiva

Una empresa d'informatica dedicada a I'analisi de virus en ordinadors

comptabilitza els virus detectats amb el seu producte en 20 ordinadors
de domicilis particulars.
Els resultats obtinguts son els seglients

46 29 35 61 54 37 53 57 52 51 43 67 66 31 53 51 48 59 55 47

a) Construir una taula amb les freqiiencies absolutes, relatives, absolutes acumulades

i relatives acumulades del conjunt de dades
Ordinadors amb num.
Ordinadors amb num.
Ordinadors amb num.
Ordinadors amb num.
Ordinadors amb num.

b) Dibuixar un histograma del numero de virus
c¢) Obtenir la mitjana, mediana, moda, quartils, desviaci6 tipica, coeficient de

variacio i rang

virus inferiors a 35
virus entre 36 i 43
virus entre 44 i 51
virus entre 52 i 59
virus superiors a 59

X ordenat de Nam. de
NUm.d'obs. menor a yalors vegades
. diferents | que surt
- major
X original cada valor
46 1 29 29 1
29 2 31 31 1
35 3 35 35 1
61 4 37 37 1
54 5 43 43 1
37 6 46 46 1
53 7 47 47 1
57 8 48 48 1
52 9 51 51 2
51 10 51 52 1
43 11 52 53 2
67 12 53 54 1
66 13 53 55 1
31 14 54 57 1
53 15 55 59 1
51 16 57 61 1
48 17 59 66 1
59 18 61 67 1
55 19 66 20
47 20 67
995
freg.abs. | freg.relat. freq.abs. | freq.relat.
acum. acum.
ni fi Ni Fi
Ordinadors amb num. virus inferiors a 35|29 < x < 36 3 0,15 3 0,15
Ordinadors amb ndm. virus entre 361 43|36 < x < 44 2 0,10 5 0,25
Ordinadors amb ndm. virus entre 441 51|44 < x < 52 5 0,25 10 0,50
Ordinadors amb ndm. virus entre 521 59|52 < x < 60 7 0,35 17 0,85
Ordinadors amb nam. virus superiors a 59({60 < x < 68 3 0,15 20 1
20 1




Histograma d'ordinadors amb virus

8
7
6
5
4
3
2
= =
0 T T T T )
Ordinadors  Ordinadors  Ordinadors  Ordinadors  Ordinadors
amb num. amb num. amb num. amb num. amb num.
virus inferiors virus entre 36 ivirus entre 44 ivirus entre 52 ivirus superiors
a35 43 51 59 a59
X ordenat
NUm.d'obs.{de menor a| (xi - X) (xi - X)"2
Tenint les dades ordenades veiem que: major
Minim 29 1 29 -20,75] 430,5625
Maxim 67 2 31 -18,75] 351,5625
Rang 38 (=67-29) 3 35 -14,75] 217,5625
N 20 4 37 -12,75] 162,5625
Moda 51153 5 43 -6,75 45,5625
6 46 -3,75 14,0625
7 47 -2,75 7,5625
suma de xi 995 8 48 -1,75 3,0625
N 20 9 51 1,25 1,5625
o 10 51 1,25 1,5625
mitjana F= v 11 52 2,25 5,0625
49,75 ~= ' 12 53 3,25 10,5625
13 53 3,25 10,5625
N 20 14 54 4,25 18,0625
N/2 10 15 55 5,25 27,5625
(N/2)+1 11 16 57 7,25 52,5625
17 59 9,25 85,5625
X N/2 51 18 61 11,25 126,5625
X (N/2)+1 52 19 66 16,25 264,0625
20 67 17,251 297,5625
mediana Sin parell: Me = ( Xq2 + X)) / 2 995 2133,75
51,5
. X ordenat
Num.
d'obs. de me_nor a
N 20 major
N/2 10 1 29
2 31
X(1) 29 3 35
X (N/2) 51 4 37
5 43
6 46
Sin parell: Q;=Me ( Xi, Xq2) 7 47
8 48
Q1 9 51
445 (=[43+46]/2) 10 51




N
(N/2)+1

X ((N/2)+1)
X (N)

20
11

52
67

Sin parell: Qz =Me ( Xpz)+1, Xn)

Q3
56

var(x)
106,6875

desv tipica
10,33

coef variacio
0,21

(=[55+57]/2)

2133,75
20

Var (X) =

Li=( X — &)

5 = [Var (X)

CoefVar =

Hel b

L

Ndam.

X ordenat

d'obs. de me.nor a
major
11 52
12 53
13 53
14 54
15 55
16 57
17 59
18 61
19 66
20 67
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Resolucié exercici Probabilitat

Part de l'activitat de I'empresa UDS és construir plaques base pels ordinadors. Amb I'objectiu de
mantenir certs nivells de qualitat, s'inspeccionara cada una de les paques base. De les plaques
fabricades, el 60% es destinen a una marca de primera qualitat. A més a més es coneix la
informacio sobre les plaques que han sofert reclamacions pel funcionament inadequat en un
periode inferior a 3 anys, resultant d'un 10% per a es de la qualitat, un 15% per les paques e
segona qualitat i un 20% pels de la 3a.

a) Entre totes les plaques fabricades, quina es la probabilitat de que una placa escollida a I'atzar
pateixi una reclamacio abans de 3 anys?

b) Si es pren una reclamaci6 a I'atzar, quina es la probabilitat de que correspongui a una placa de
la qualitat?

1a qualitat Pr(Al)= 0,6 Pr(R|A1)= 0,1
2a qualitat Pr(A2)= 0,25 Pr(R|A2)= 0,15
3a qualitat Pr(A3)= 0,15 Pr(R|A3)= 0,2
R
0,1 ‘
Al ¢
R
0,9
0,6
1 R
0,15
0,25
A2
= R
0,85
0,15
{ R
0,2
A3
R
0,8
a)
mn
Pr(R) = Z Pri{4;)PriR|4;) Teorema de la Probabilitat Total

=1
Pr(R)=0,6*0,1+0,25*0,15+ 0,15*0,20 = 0,1275

El 12,75% de les plaques fabricades patiran una reclamacié abans de 3 anys.



b)
PriA: Y Pr{R|4;
PrA;IR) r _;P t"f:C] |4;) Teorema de Bayes

Pr (A1|R) = (0,60 * 0,1 ) / 0,1275 = 0,4706
Pr (A2|R) = (0,25 * 0,15 ) / 0,1275 = 0,2144
Pr (A3|R) = (0,15 * 0,2 ) / 0,1275 = 0,2353

El 47,06% de les reclamacions fetes van ser de plaques de la qualitat
El 21,44% de les reclamacions fetes van ser de plaques de 2a qualitat
El 23,53% de les reclamacions fetes van ser de plaques de 3a qualitat

Aparentment pot semblar una contradiccio (percentatge més gran en les plaques de 1a qualitat),
pero cal tenir en compte que el 60% de les plaques base que es fabriques son de la qualitat, fet
pel qual -tot i que el percentatge de reclamacions per aquest tipus de plaques sigui inferior a la
resta- en el global de les reclamacions hi ha un major percentatge que ve de plaques de l1a
qualitat.
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Resolucidé exercici Recta de Regressio

La segient taula registra el nimero de dies que han passat des de que s'ha detectat un
virus informatic i el numero d'ordinadors infectats, en una determinada regi6é d'Europa.

NUm. dies Num. ordinadors infectats

1 225
2 1.500
4 2.105
5 5.050
8 16.300
10 45.320
11 58.570
14 375.800
16 1.525.640
20 2.577.000

a) Segons la grafica de dispersio, quina relacio existeix entre les des variable?
b) Linealitza el problema i calcula la recta de regressié junt amb el coeficient de correlacio

¢) Quants ordinadors es pot esperar que s‘hagin infectat en els primers 12 dies? | al cap de
22 dies? A partir del valor del coeficient de correlacio, qué es pot dir d'aquests resultats?

a)

Num. ordinadors infectats

3.000.000

2.500.000 /

2.000.000

1500:000 —&— Num. ordinadors

1.000.000 infectats
500.000 /

0 5 10 15 20 25

X = Num. De dies
Y = NUm. D'ordinadors infectats

Veient aquest diagrama de punts o grafica de dispersié es dedueix que tenen una relacié
exponencial ja que la vaariable X creix de manera lineal i el valor de Y es dispara



b)

Y In(Y) 7 ¥ mm HOEIF Rt
225 5,416100 -8,1 65,61 -4,798281| 23,023497| 38,8660732
1.500 7,313220 -7,1 50,41 -2,901161 8,416733| 20,5982407
2.105 7,652071 -5,1 26,01 -2,562310 6,565434| 13,0677825
5.050 8,527144 -4,1 16,81 -1,687238 2,846770| 6,91767385
16.300 9,698920 -1,1 1,21 -0,515461 0,265700| 0,56700673
45.320 10,721504 0,9 0,81 0,507123 0,257173| 0,4564104
58.570 10,977978 1,9 3,61 0,763597 0,583080| 1,45083402
375.800 12,836812 4,9 24,01 2,622431 6,877146| 12,8499135
1.525.640 14,237925 6,9 47,61 4,023544| 16,188902| 27,7624502
2.577.000 14,762136 10,9| 118,81 4547755 20,682080| 49,5705343
91 102,143810 0,0 354,90 0,000000 85,706516 172,106919
N
10
X In(F] &=X-% mm=In(Y) - i
9,1 10,21438105
m = pendent de la recta de regressio
YX+In(Y) 172,1069 04840
r

e

354,9

In(Y) —In(Y) =m (X — X)

In(Y)— 10,214 = 0,4849 = (X —9,1)

Y =

Y =

Y =

e

e

10,214+0,4849 (X—9,1)

e 580141+ 0,4849X%

10,214+0,4849X—4,41259

In(Y) = 0,4849X + 5,80141




El coeficient de regressié lineal de Pearson val per aquest cas:

Y. X =In (Y)

r

¥

VR [y
172,1069

- +/354,9 /85,7065

= 0,9868

Com el valor de |r] és molt proper a 1, la relacié entre les dues variables és molt exacta.

X In (Y) In(Y) = 0,4849X + 5,80141
0 5,80141
1 6,28631
2 677121 18
4 7,74101 16
5 8,22501 14 //
8 9,68061 12
10 1065041 0 g
11 11,13531
14 12,59001 8 ——In(Y)
16 13,55981 6
20 15,49941 4
2
0 T T T 1
10 15 20 25
C)
Segons la recta de regressio
X=12 In (Y) = 0,4849*12+5,80141 = 11,62021

Y =e”"11,62021
Y =111.325

Al cap de 12 dies hi haura 111.325 ordinadors infectats

X=22 In (Y) = 0,4849*22+5,80141 = 16,46921

Y = e 16,46921
Y = 14.206.497

Al cap de 22 dies hi haura 14.206.497 ordinadors infectats

Com r = 0,9868 molt proper a 1, la recta de regressio dona molt bon ajust i per tant les

dades obtingudes son fiables.




